

Ett levande år.



Svenska  
kyrkan

Backa  
pastorat

# Backa pastorat *under året*

741 gudstjänster

27,6  
tusen  
deltagare i gudstjänster

18 627  
medlemmar



9 952  
deltagare i verksamheter

69  
konfirmerade

95  
dop

22  
vigslar

217  
kyrkliga  
begravningar

98  
barn på 4  
förskolor



203  
körsångare  
i alla åldrar

1 179  
nya medlemmar  
inflyttade &  
aktiva inträden

4492  
besök inom  
kriminalvården

62 medarbetare



# Innehåll

Backa pastorat under året .....	1
Ett levande år – berättelsen om året som gått (inledning) .....	4
Öppen & inkluderande kyrka .....	5
Att vara kyrka i samhället .....	7
Ett rikt gudstjänstliv .....	9
Fördjupning i kristen tro .....	10
Mötesplatser genom livet .....	11
Att vårda kulturarvet .....	13
Lärande varje dag .....	15
I livets stora stunder .....	17
Delaktighet i kyrkans framtid .....	19
Själavård i fängelser & häktet .....	21

## Foto:

S. 1-2 Julia Högefjord Åslund, Viktor Hägglund, Magnus Aronson/Ikon, Angelicca Larsson. S. 5 Viktor Hägglund. S. 8 Julia Högefjord Åslund. S. 9-10 Angelicca Larsson, Julia Högefjord Åslund, Stephanie Robertsson. S. 11 Viktor Hägglund. S. 14 Backa pastorat. S. 15 Pexels. S. 18 Julia Högefjord Åslund. S. 19 Johan Nilsson/Ikon. S. 21 Magnus Aronson/Ikon.

# Ett levande år – berättelsen om året som gått

Ett år i Backa pastorat rymmer många möten. Möten mellan människor, mellan generationer och mellan livet som det är och hoppet om något mer. Under året som gått har kyrkans verksamhet fortsatt att vara en plats där människor får samlas i glädje och sorg, i eftertanke och i gemenskap.

I gudstjänster, dop, vigslar och begravningar har livets stora ögonblick fått ta plats. I barn- och ungdomsverksamhet, körer, diakonalt arbete och öppna mötesplatser har människor i olika åldrar funnit gemenskap och mening. Tillsammans har vi burit varandra genom vardag och högtid.

Verksamhetsberättelsen är en inblick i allt det som sker i vårt pastorat – både det som syns tydligt och det som ofta sker i det lilla, i samtal, omsorg och närvaro. Den visar bredden i kyrkans uppdrag och vittnar om engagemanget hos medarbetare, ideella och alla som på olika sätt är en del av församlingslivet.

Vi hoppas att denna berättelse inte bara ska summera ett år som gått, utan också inspirera till fortsatt delaktighet och gemenskap i Backa pastorat.



# Öppen & inkluderande kyrka

Under 2025 har Backa pastorat deltagit i arbetet med Regnbågsnyckeln, Svenska kyrkans utbildnings- och utvecklingsarbete kring hbtq-frågor. Arbetet har bland annat bestått av studiecirklar, samtal och gemensam reflektion bland medarbetare för att fördjupa kunskapen och öka förståelsen kring frågor som rör sexualitet, könsidentitet och inkludering.

För pastoratet är detta en viktig del i strävan att vara en öppen och välkomnande kyrka. Genom att öka kunskapen vill vi stärka vår förmåga att möta människor med respekt och lyhördhet. Målet är att alla ska kunna känna sig trygga och välkomna i våra verksamheter, oavsett sexuell läggning, könsidentitet eller livssituation.

Arbetet med Regnbågsnyckeln handlar därför inte enbart om hbtq-frågor, utan ytterst om medmänsklighet och om kyrkans grundläggande uppdrag att möta varje människa med värdighet, respekt och kärlek. Det är en del av pastoratets långsiktiga arbete för inkludering, delaktighet och ett öppet församlingsliv.

# Att vara kyrka i samhället

En viktig del av församlingarnas arbete är att skapa mötesplatser där människor kan känna gemenskap och få möjlighet att utforska frågor om tro och liv. Under året har detta skett genom gudstjänster, konserter, samtalsgrupper och andra öppna aktiviteter där både vana kyrkobesökare och nya deltagare kunnat känna sig välkomna. Många hittar sin väg in i kyrkan genom musik, kultur eller olika former av samtal och gemenskap.

Församlingarna har också ett engagemang som sträcker sig utanför det egna området. Genom insamlingar och informationsinsatser bidrar kyrkan till stöd för människor i utsatta situationer i andra delar av världen. Samtidigt är kyrkan en aktiv del av lokalsamhället och arbetar för att bidra till hopp, solidaritet och medmänsklighet i närområdet.

En viktig del i detta arbete är samverkan med andra aktörer i samhället. Genom samarbeten med skolor, förskolor, kommunala verksamheter, ideella organisationer och andra kyrkor kan fler människor nås och fler behov mötas. När olika verksamheter arbetar tillsammans skapas bättre förutsättningar för gemenskap, stöd och positiva initiativ i området.

Omsorgen om människor är en central del av kyrkans uppdrag. Under året har många människor fått stöd genom samtal, stödgrupper och olika gemenskapsaktiviteter. Backa pastorat erbjuder mötesplatser där människor kan träffas, dela erfarenheter och få stöd i olika skeden av livet. Behovet av samtal och gemenskap är stort, och verksamheterna bidrar till att minska ensamhet och skapa sammanhang där människor kan känna sig sedda och välkomna.



# Ett rikt gudstjänstliv

Gudstjänsten fortsätter att vara en central mötesplats i församlingslivet. Under året har gudstjänster firats i olika former och sammanhang för att möta människor i olika livssituationer och åldrar. Förutom de ordinarie söndagsgudstjänsterna har temagudstjänster, familjegudstjänster och musikgudstjänster bidragit till variation och fördjupning. Gudstjänstlivet har också sträckt sig utanför kyrkorummen genom andakter och samlingar på äldreboenden och i andra verksamheter. Arbetet har präglats av en ambition att skapa öppna och inkluderande gudstjänster där fler kan känna sig hemma och där både tradition och nya uttryck får plats.



## Fördjupning i kristen tro

Undervisningen har under året omfattat barn, ungdomar och vuxna och haft som mål att ge möjlighet till fördjupning i kristen tro och tradition. Genom grupper, samtal, studier och konfirmandarbete har deltagarna fått möjlighet att utforska frågor om tro och liv. Församlingarna har också haft ett nära samarbete med skolor och förskolor, vilket har gett många barn och unga möjlighet att möta kyrkan och dess berättelser. Undervisningen har präglats av ett pedagogiskt arbetssätt där samtal, gemenskap och delaktighet är viktiga delar.



## Mötesplatser genom livet

Under året har Backa pastorat erbjudit en bred och levande verksamhet som riktar sig till människor i alla åldrar och livssituationer. Från babyrytmik för de allra yngsta till soppluncher och tipspromenader för äldre och daglediga har pastoratet skapat mötesplatser där gemenskap, glädje och delaktighet stått i centrum.

Körverksamheten fortsätter att vara en betydelsefull ingång till församlingslivet. Här finns körer för både barn och vuxna, vilket ger möjlighet för många att delta och bidra utifrån sina förutsättningar.

Ungdomsverksamheten i pastoratet har vuxit, med fler deltagare och ett ökat engagemang, vilket bidrar till att stärka gemenskapen och skapa naturliga mötesplatser för unga i pastoratet.

Under året genomfördes även ett 65+ dygn med övernattnin på Åh stiftsgård, där deltagarna fick möjlighet till gemenskap, vila och andlig fördjupning. Under sensommaren arrangerades en församlingsresa med teaterbesök, vilket blev mycket uppskattat och samlade många deltagare.

En viktig och uppskattad tradition i pastoratet är jubilar-konserter för församlingsmedlemmar som fyllt 80, 85 och 90+. Dessa konserter, som hålls i Backa kyrka, Glöstorpskyrkan och Kärra kyrka, har även i år varit välbesökta och bidragit till meningsfulla och glädjefyllda möten.

Pastoratet har också haft en fortsatt god kontakt med skolor inom området. Flera skolklasser har under året besökt kyrkorna i samband med dramatiseringar vid högtider och andra aktiviteter, vilket skapar värdefulla möten mellan kyrka och skola.

Sammantaget visar året på ett rikt och engagerat församlingsliv där människor i olika åldrar och livssituationer ges möjlighet att mötas, växa och dela gemenskap.

# Att vårda kulturarvet

Svenska kyrkan har ett särskilt ansvar för att vårda och bevara det kyrkliga kulturarvet i Sverige. För detta ändamål finns möjlighet för pastorat och församlingar att ansöka om kyrkoantikvarisk ersättning (KAE). Under 2025 har Backa pastorat inte ansökt om KAE för några större projekt.

Däremot har ett omfattande och kontinuerligt arbete bedrivits inom fastighetsförvaltningen. Under året har flera insatser genomförts i såväl kyrkobyggnader som församlingshem. Exempel på detta är klockrevision och larmrevision, brandsyn i samverkan med räddningstjänsten samt åtgärder såsom målning och trädgallring.

En betydande del av arbetet rör även skötseln av utemiljöerna. Det innefattar löpande underhåll av vägar och gångar kring fastigheterna, liksom gräsklippning under sommarhalvåret och snöskottning vintertid. Parallellt har arbete utförts inomhus för att säkerställa att inventarier och lokaler hålls i gott och representativt skick.

Under året har planering inför en kommande renovering av Tuve kyrka genomförts. Renoveringsarbetet beräknas påbörjas under hösten 2026. Kyrkan, som sannolikt är Göteborgs äldsta, är i behov av åtgärder för att möta dagens krav på tillgänglighet, säkerhet och funktionalitet. Renoveringen är viktig både för att skapa en god miljö för besökare och för att säkerställa en hållbar och ändamålsenlig arbetsmiljö för pastoratets medarbetare.





# Lärande varje dag

Förskolorna i Backa pastorat har under året bedrivit verksamhet i fyra enheter med totalt 98 barn. Den mångfald av språk och erfarenheter som barnen bär med sig skapar en rik och inkluderande lärmiljö.

Fokus har legat på språkutveckling genom ett projektriktat arbetssätt, där barnens intressen och frågor varit utgångspunkt. Språket har utvecklats genom lek, skapande och kommunikation, samtidigt som läroplanens mål integrerats i undervisningen.

Pedagogernas reflektion och dokumentation har varit central, och en gemensam fortbildning inom specialpedagogik har påbörjats. Arbetet med värdegrund, rutiner och barns säkerhet har fortsatt, med regelbundna övningar och god beredskap i verksamheten.

## Ansök om förskoleplats!

Välkommen att ställa ditt barn i förskolekö. Vi har små barngrupper, goda samarbeten med lokala samhällsaktörer och eget kösystem med syskonförtur.



# I livets stora stunder

Under året har ett stort antal förrättningar ägt rum i pastoratets kyrkor, vilket visar på kyrkans fortsatta betydelse i livets viktiga skeden. Dop, vigslar och begravningar samlar människor i både glädje och sorg, och utgör centrala delar av församlingslivet.

Säve kyrka och Backa kyrka har haft flest dop under året, medan Säve kyrka också varit den kyrka där flest vigslar ägt rum. Flest begravningar har hållits i Tuve kyrka. I Rödbo kyrka och Brunnsbokyran har antalet förrättningar varit lägre, men de utgör fortsatt viktiga platser för gudstjänstliv, verksamheter och enskilda möten.

En stor skara konfirmander har under året konfirmerats i pastoratets kyrkor, och glädjande nog fortsätter antalet konfirmander att öka. Detta vittnar om ett växande intresse bland unga att ta del av kyrkans undervisning och gemenskap.

Vid tre tillfällen under året har pastoratet även bjudit in till drop-in-vigsel och dop. Dessa tillfällen har varit uppskattade och bidragit till att sänka trösklarna för deltagande i kyrkans förrättningar samt nå nya målgrupper.





# Delaktighet i kyrkans framtid

Under året genomfördes kyrkoval, ett viktigt demokratiskt tillfälle i Svenska kyrkan där medlemmarna ges möjlighet att påverka kyrkans framtid och inriktning. Valet är en central del av kyrkans organisation och bidrar till att forma beslutsfattandet på såväl lokal som nationell nivå.

Valresultat i Backa pastorat:

- Arbetarpartiet - Socialdemokraterna, 41,11%, 10 mandat
- Partipolitiskt obundna i Svenska kyrkan, 31,93%, 8 mandat
- Vänstern i Svenska kyrkan, 10,90%, 3 mandat
- Sverigedemokrater i Svenska kyrkan, 9,51%, 2 mandat
- Frimodig kyrka, 6,56%, 2 mandat

De nya förtroendevalda har fått ett viktigt uppdrag att leda och utveckla pastoratets verksamhet under kommande mandatperiod, i dialog med församlingens behov och framtidsutmaningar.

Läs mer om de  
*förtroendevaldas uppdrag*

På vår hemsida kan du ta del av protokoll, läsa om vilket uppdrag de förtroendevalda har samt se vilka ledamöter som sitter i de olika råden.



# Själavård i fängelser & häktet

Nämnden för andlig vård (NAV) erbjuder andligt och existentiellt stöd till intagna inom kriminalvården samt patienter inom rättspsykiatri. Uppdraget består främst av enskilda samtal, gudstjänster, samtalsgrupper och närvaro vid högtider. Verksamheten bedrivs av präster, pastorer, diakoner och imamer och sker under tystnadsplikt för att skapa trygghet och förtroende i mötet med de intagna. Sveriges kristna råd har det övergripande ansvaret för den andliga vården inom kriminalvården.



Inom NAV ansvarar Svenska kyrkan i Backa pastorat för tre prästtjänster och en diakontjänst med särskilt uppdrag i kriminalvård och rättspsykiatri. Samtliga tjänster är heltidstjänster och medarbetarna deltar även regelbundet i pastoratets gudstjänstliv.

Under 2025 har NAV varit verksam vid Göteborgshäktet, anstalterna Högsbo, Sagsjön och Skogome, samt vid Rågårdens rättspsykiatriska sjukhus och Rättsmedicinalverket. Efterfrågan på samtal har varit stor, särskilt i häkten där många intagna sitter isolerade eller i dubbelbeläggning. NAV har i hög grad kunnat möta behovet genom regelbundna samtal, gudstjänster och gruppverksamheter.

Utöver kärnverksamheten har NAV deltagit i traditionella högtidsfiranden såsom lucia och jul, samt genomfört julklappsutdelningar och andra uppskattade aktiviteter. Samarbetet med kriminalvårdspersonal, frivilligorganisationer och besöksgrupper har varit betydelsefullt och bidragit till att skapa gemenskap och stöd för de intagna.

NAV:s närvaro upplevs som en viktig resurs för både intagna och personal, och verksamheten har under året präglats av god samverkan, hög efterfrågan och stor uppskattning.

